



Омская областная организация
Профессионального союза
работников народного образования и науки
Российской Федерации

№ 38
2021

Экспресс-информация

Лицензия ИД 00342 от 27.10.99 Министерства
Российской Федерации по делам печати,
телерадиовещания и средств массовых коммуникаций

О мерах по реализации профсоюзных проектов

(по шести направлениям деятельности Профсоюза
в области социальной поддержки членов Профсоюза)

**(Информационно-аналитические материалы
к августовским педагогическим совещаниям 2021 года)**

О мерах по реализации профсоюзных проектов можно судить по итогам проводимого ежегодно Всероссийского смотра-конкурса «Профсоюзная организация высокой социальной эффективности», который проводится по шести направлениям деятельности Профсоюза:

- «Деятельность кредитных потребительских кооперативов».
- «Пенсионное обеспечение и страхование».
- «Медицинское страхование и обеспечение».
- «Оздоровление и отдых».
- «Эффективное партнерство в области социальной поддержки работников и обучающихся системы образования».
- «Профсоюзные инициативы в области социальной поддержки членов Профсоюза».

По направлению «Деятельность кредитных потребительских кооперативов» наибольших успехов добились:

Нижегородская областная организация Профсоюза;
Краснодарская краевая организация Профсоюза;
Башкирская республиканская организация Профсоюза.
Московская областная организация Профсоюза
Крымская республиканская организация Профсоюза
Чувашская республиканская организация Профсоюза

К сожалению, приходится отметить, что за последние 2 года ряд КПК прекратил свою деятельность.

Самое большое количество выданных в течение 2020 года займов в кредитных кооперативах Нижегородской областной (981), Московской областной (473), и Башкирской республиканских организациях (409) Профсоюза.

Ряд кредитных потребительских кооперативов не только выдают займы, но и осуществляют деятельность по привлечению сбережений от пайщиков (Московская и Нижегородская областные и Краснодарская краевая организации Профсоюза).

Нужно отметить целенаправленную и многолетнюю работу по развитию деятельности кредитных потребительских кооперативов следующих региональных организаций, принявших участие в конкурсе: Псковская, Саратовская и Тульская областные организации Профсоюза.

По-прежнему участие юридических лиц - пайщиков (организаций Профсоюза) в кредитном потребительском кооперативе в значительной мере способствует повышению эффективности деятельности кредитных потребительских кооперативов.

Стартовал проект по созданию межрегиональных кредитных потребительских кооперативов. Сегодня в нем уже принимают участие КПК Чувашской республиканской и Нижегородской областной организаций Профсоюза. Региональные организации Профсоюза Республики Марий Эл, Алтайского края и Томской области в настоящее время включены во взаимодействие с ними.

По направлению «Пенсионное обеспечение и страхование» наилучшие результаты показали:

Чувашская республиканская организация Профсоюза

Псковская областная организация Профсоюза

Нижегородская областная организация Профсоюза

Отмечена успешная работа в данной номинации Краснодарской краевой организации Профсоюза.

Анализ представленных материалов показал, что, несмотря на все более активное вовлечение региональных (межрегиональных) организаций Профсоюза в реализацию пенсионных программ для профсоюзных работников, таких региональных организаций на настоящий момент чуть менее 60, представить результаты своей работы на конкурс решаются совсем немногие.

Профсоюзные организации не только сохраняют, но и развивают пенсионные программы, привлекая новых участников, используют различные источники финансирования пенсионных программ.

Наибольший охват членов Профсоюза программами пенсионного обеспечения, реализуемыми на базе отраслевого пенсионного фонда АО НПФ «САФМАР» (далее – Фонд) от числа работающих членов профсоюза в Чувашской республиканской (27 %) и в Саратовской областной (чуть меньше 7 %) организациях Профсоюза.

Если оценивать выделяемые средства на данные программы в отношении к объему поступающих членских взносов, то наибольший объем средств выделяет Псковская областная организация – 1,0 %, на втором месте – Нижегородская областная организация – 0,8 %, на третьем месте - Чувашская республиканская организация Профсоюза – 0,6 %.

Кроме того, в субъектах РФ получает распространение привлечение на финансирование пенсионных программ средств территориальных и первичных организаций, личных средств членов Профсоюза. Эти источники в общем объеме средств, направляемых на пенсионные программы, составляют: в Чувашской организации – 6 3%, в Псковской областной организации – 37 %, во Владимирской областной организации – 33 %, в Нижегородской областной организации – 18 %.

Большую популярность приобретают программы софинансирования, то есть, когда в финансировании пенсионных программ участвуют также и сами члены Профсоюза на основании личных договоров с Фондом: значительная часть профактива, руководителей территориальных организаций, работников аппарата Чувашской республиканской, Нижегородской, Владимирской, Псковской областных организациях Профсоюза участвуют в формировании своих пенсионных накоплений.

По количеству проведенных информационно-разъяснительных мероприятий с участием более 30 человек следует отметить бессменного лидера в данной работе – Краснодарскую краевую организацию, а также Псковскую и Саратовскую областные организации.

По-прежнему важным направлением работы уполномоченных по пенсионным вопросам в региональных организациях Профсоюза является

проведение консультаций и оказание помощи в оформлении документов по получению накопительной пенсии, а также информирование по вопросам пенсионного обеспечения членов Профсоюза, современным инструментам и возможностям по формированию пенсионных накоплений.

Следует отметить активную информационно-разъяснительную работу по вопросам пенсионного обеспечения в рамках личного приема во Владимирской областной организации – принято 240 человек, Саратовской областной организации – 148 человек, Нижегородской областной организации – 126 человек.

По направлению «Медицинское страхование и обеспечение» наилучшие результаты показали

Московская городская организация Профсоюза
Нижегородская областная организация Профсоюза
Саратовская областная организация Профсоюза

Анализ представленных в ходе конкурса материалов позволяет сделать следующие выводы.

1. Положительная динамика охвата членов Профсоюза ДМС наблюдается у большинства участников номинации «Медицинское страхование и обеспечение».

Наибольшая динамика заключенных договоров ДМС в 2020 году отмечается в Московской городской организации Профсоюза (+1482 договора по сравнению с предшествующим периодом). В этой же организации - наибольшее количество членов Профсоюза (1838), заключивших договоры ДМС (процент охвата ДМС составляет 0,68 %). Наименьшее количество договоров среди участников конкурса по этой номинации – в Краснодарской краевой (20 человек) и в Чувашской республиканской (19 человек) организациях Профсоюза.

В 2020 году вырос процент охвата ДМС (+ 0,02 %) по сравнению с 2019 годом в Нижегородской областной организации Профсоюза.

2. Использование различных источников финансирования ДМС и, прежде всего, средств работодателя и Профсоюза.

Наибольший вклад в финансирование программ ДМС с учетом количества застрахованных внесен в 2020 году работодателями и Профсоюзом МГО Профсоюза (1,65 млн. рублей и 13,30 млн. рублей соответственно). При этом сумма средств ДМС, внесенных Профсоюзом образования г. Москвы, увеличилась по сравнению с предыдущим периодом на 11,66 млн. рублей.

3. Значительные размеры страховых сумм на одного застрахованного - 15151 руб. (в т.ч. 10035 руб. – средства работника) – в Нижегородской области и 13821 руб. (в т.ч. 5686 руб. средства работника) в Москве обеспечивает членам Профсоюза, заключившим договоры ДМС, получение дополнительных более дорогостоящих видов медицинской помощи.

4. Среди других видов страхования наиболее распространенным видом по-прежнему является страхование от несчастных случаев, в

Нижегородской и Саратовской областных организациях Профсоюза на страхование от несчастных случаев в 2020 году выделено 126,65 тыс. рублей и 363,20 тыс. рублей. соответственно.

5. Следует отметить новую форму социальной поддержки членов Профсоюза в Краснодарском крае. Это специальная страховая программа «Защита жизни и здоровья», реализуемая краевой организацией Профсоюза, которая выступает в качестве страхователя совместно со страховой компанией «Согласие». Страхуются как работники, так и члены их семей на случай возникновения у них критических заболеваний (в том числе злокачественных опухолей, инфаркта миокарда, инсульта, почечной недостаточности, аортокоронарного шунтирования, трансплантации органов, паралича), проведения хирургической операции, установления инвалидности или смерти в результате несчастного случая: смерти, наступившей в результате заболевания вирусной этиологии семейства коронавирусов, включая COVID-19, на сумму от 500 тыс. руб. до 1,0 млн. руб. В 2020 году по данной программе застрахован 191 человек (в 2019 г. – 103 человека). Доля работника в финансировании программы – 3,0 тыс. рублей. Общая сумма собранных средств – 573,0 тыс. рублей, что на 273,0 тыс. рублей больше, чем в предыдущем периоде. Для реализации программы краевая организация Профсоюза формирует резерв дополнительных членских (целевых) взносов в размере 3 тыс. руб. в год (это стоимость страховки).

По направлению «Оздоровление и отдых» наилучшие результаты показали

Пермская краевая организация Профсоюза;
Крымская республиканская организация Профсоюза;
Региональная организация Профсоюза Республики Татарстан.

В связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19) для обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории Российской Федерации Указом Президента Российской Федерации от 02 апреля 2020 года № 239 «О мерах по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения на территории Российской Федерации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19)» с 04 по 30 апреля 2020 года включительно были установлены нерабочие дни. Также Указом Президента РФ № 239 была установлена обязанность высших должностных лиц (руководителей высших исполнительных органов государственной власти) субъектов Российской Федерации, исходя из санитарно-эпидемиологической обстановки и особенностей распространения новой коронавирусной инфекции (COVID-19) в субъектах Российской Федерации, обеспечить разработку и реализацию комплекса ограничительных и иных мероприятий, в первую очередь, определить в границах соответствующего субъекта Российской Федерации территории, на которых предусматривается реализация комплекса ограничительных и иных

мероприятий, направленных на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения, в том числе в условиях введения режима повышенной готовности, чрезвычайной ситуации; приостановить (ограничить) деятельность находящихся на соответствующей территории отдельных организаций независимо от организационно-правовой формы и формы собственности.

Позже действия мер по обеспечению санитарно-эпидемиологического благополучия населения в субъектах Российской Федерации в связи с распространением новой коронавирусной инфекции (COVID-19) неоднократно продлялись, ограничения по работе оздоровительных баз отдыха, санаториев-профилакториев образовательных организаций высшего образования в ряде регионов действуют до сих пор.

Несмотря на ситуацию с продлением действия ограничительных мер организациям, принявшим участие в смотре-конкурсе, в таких непростых условиях удалось организовать работу по оздоровлению и отдыху членов Профсоюза. Анализ представленных документов показал, что, несмотря на значительное снижение количества оздоровленных членов Профсоюза, а также, учитывая перманентное снижение количества членов Профсоюза, во многих региональных организациях Профсоюза, и в Профсоюзе, в целом, доля оздоровленных (в %) в общем количестве членов Профсоюза снизилась не более чем на 10–13 %. Минимальное снижение оздоровленных (до 3 %) по сравнению с предыдущим годом отмечается в Республике Крым, Пермском крае, Самарской и Тульской областях.

Значительна доля оздоровленных в общей численности членов Профсоюза в 2020 году по оздоровительным путевкам в санаториях, домах отдыха, спортивно-оздоровительных лагерях, турбазах и др. в Республике Татарстан, Пермском крае, Краснодарском крае, в том числе в Республике Татарстан – 70 %, в Пермском крае – 57,4 %, в Краснодарском крае 35,6 %. Наиболее высокий процент оздоровленных среди работников – членов Профсоюза – в Пермском крае (81 %), Республике Татарстан (70 %), Краснодарском крае (44,7 %). Наибольший процент оздоровившихся студентов от числа членов Профсоюза за счет профбюджета профсоюзных региональных организациях Профсоюза Республики Татарстан, Пермского и Краснодарского краев. Кроме того, во многих территориях получило широкое распространение оздоровление детей работников-членов Профсоюза и членов их семей, что дополнительно способствует повышению мотивации профсоюзного членства в Профсоюзе. Так, например, в Республике Крым было оздоровлено более 42 % детей работников-членов Профсоюза.

Анализ представленных материалов также показал большую работу региональных (межрегиональных) организаций Профсоюза по привлечению финансовых средств спонсоров, муниципальных и региональных бюджетов на оздоровление членов Профсоюза. Лидером по привлечению этих источников средств в 2020 году в реальном выражении стали: Республика Татарстан – 167,6 млн. рублей, Пермский край – 57,6 млн. рублей, Республика Крым – 57,4 млн. рублей Краснодарский край – 44,1 млн. рублей. В крупных

вузовских территориях удастся активно привлекать средства образовательных организаций высшего образования на оздоровление студентов.

Одним из важных показателей является объем средств, привлеченных на оздоровление в расчете на каждого члена Профсоюза. Первое место здесь принадлежит профсоюзной организации Республики Крым – 22226 рублей (увеличение по сравнению с прошлым годом почти в 2 раза), Республике Саха (Якутия) – 5183 рубля. Лидерами по объему средств образовательных организаций высшего образования, привлеченных на оздоровление студентов в расчете на 1 оздоровленного студента-члена Профсоюза в 2020 году являются: Тульская область – 11811 руб., Пермский край – 3837 руб., Краснодарский край – 3450 руб.

Кроме того, активно используется региональными (межрегиональными) организациями Профсоюза такое направление в оздоровлении, как оздоровительные поездки выходного дня, туристские слеты, экскурсионные поездки и т.п. Данный вид оздоровления набирает популярность благодаря низкой стоимости и возможностью привлечения большого количества членов Профсоюза. Большое количество участников в оздоровительных поездках выходного дня от общего числа членов Профсоюза наблюдается в Пермском крае – 27 %, Республике Крым – 10 %, Краснодарском крае – 9 %. Участие большого количества членов Профсоюза в туристских слетах и экскурсионных поездках можно отметить также в Пермском (32%) и Краснодарском (19,5 %) краях. Большинству региональных (межрегиональных) организаций Профсоюза удалось провести в 2020 Спартакиады здоровья и спортивные марафоны среди работников и студентов.

В целях оздоровления членов Профсоюза сохраняется практика использования оздоровительных баз территориальных объединений профсоюзов, вузовских баз отдыха, а также заключения прямых договоров с курортами Краснодарского края, Республик Алтай, Крым и другими сохранившимися региональными курортами.

В ряде регионов функционируют оздоровительные санатории и базы отдыха, которые находятся в собственности региональных (межрегиональных) организаций Профсоюза.

По направлению «Эффективное партнерство в области социальной поддержки работников и обучающихся системы образования» лучшие результаты показали:

Волгоградская областная организация Профсоюза (Проект «Зона Закона»). Оказание безвозмездной комплексной юридической помощи работникам сферы образования Волгоградской области и членам их семей.)

Краснодарская краевая организация Профсоюза (Проект «Профтехобразованию – 80»). Комплекс мер, способствующий повышению социально-экономического положения работников и обучающихся профессиональных образовательных организаций (СПО).

По направлению «Профсоюзные инициативы в области социальной поддержки членов Профсоюза» лучшие результаты показали:

Московская городская организация Профсоюза (Программа по дистанционной юридической и финансовой поддержке «Профконсалтинг»; проект «Школа (вуз) без профсоюзных тупиков»).

Краснодарская краевая организация Профсоюза (Экосистема краевой организации Профсоюза «Профмаркет»).

Самарская областная организация Профсоюза (Социально-ориентированный проект «Проект в проекте»).

Последние 2 направления являются для регионов сравнительно новыми, представленными в конкурсе. Это вызывает определенные сложности в представлении материалов на конкурс, но, в то же время, конкурс позволяет видеть рост качества представляемых проектов и их актуальность.

В смотре-конкурсе за 2020 год всего приняло участие 21 региональная профсоюзная организация. В 2019 году – 28. Конечно, снижение количества участников можно объяснить пандемией. Но в конечном счете, участие или неучастие в конкурсе показывает уровень успешности организации в реализации профсоюзных проектов.